

## ЗЕЛИНСКИЙ П.И. – ИСТОРИК И ПЕДАГОГ (к 75-летию со дня рождения)



Петр Иосифович Зелинский родился 31 декабря 1931 года в деревне Заканалье

Бяло-Подляского повета Люблинского воеводства Польши. Родители его были простые трудолюбивые люди – отец работал плотником, мать была домохозяйкой. Детские годы Петра Иосифовича были опалены войной, под немецко-фашистской оккупацией пришлось то-

миться долгие пять лет с 1939 по 1944 год. После окончания Великой Отечественной войны семья переехала на постоянное жительство в Брестскую область БССР.

В 1950 году Петр Зелинский заканчивает Остромечевскую среднюю школу Брестского района и поступает на отделение истории Брестского учительского института, который в то время давал среднее специальное образование. После окончания института в 1952 году он некоторое время работает директором Залеской семилетней школы Высоковского (в настоящее время Каменецкого) района Брестской области.

С декабря 1952 по ноябрь 1954 года проходит службу в рядах Советской Армии. Служить ему довелось в Житковичах (районный центр Гомельской области) в 47-й артиллерийской бригаде, где готовили офицеров запаса. Незадолго до окончания службы, после сдачи государственных экзаменов по программе подготовки офицеров запаса, Петр Иосифович в составе своей бригады принял участие в печально знаменитых Тоцких войсковых учениях. 14 сентября 1954 года на Тоцком полигоне, расположенном между Самарой и Оренбургом, было проведено крупное военное учение, в котором приняло участие 45 000 солдат, сержантов и офицеров, большинство из которых служили в Белорусском военном округе, с применением атомного оружия. В настоящее время Петр Иосифович является активным членом «Белорусского комитета ветеранов подразделений особого риска» и одним из редакторов и авторов книги воспоминаний «Атомные солдаты» Беларуси [1].

После демобилизации из армии в 1954 - 1963 годах работал директором Борщевской и Высоковской средних школ Высоковского района Брестской области. Здесь он приобрел большой опыт педагогической и организационно-управленческой деятельности, что во многом помогло ему плодотворно работать в системе высшей школы. В 1963 – 1967 годах Петр Иосифович работал референтом Брестской областной организации Всесоюзного общества «Знание».

Ненасытная жажда знаний привела его к учебе на заочном отделении исторического факультета Гомельского педагогического института в 1954 – 1958 годах. В 1966 году Зелинский П.И. поступает в заочную аспирантуру Белорусского государственного университета и после окончания первого года обучения его, как одного из наиболее способных аспирантов, переводят на очное обучение.

Основным научным направлением Зелинского П.И. стало

исследование истории Западной Беларуси в период между первой и второй мировыми войнами (1921 – 1939 годы). Его интересуют экономическое развитие западнобелорусских земель, положение различных социальных, национальных и религиозных групп. Особое внимание он уделяет политическому положению, деятельности Коммунистической партии и комсомола Западной Беларуси, других партий и организаций, особое внимание уделяет развитию печати. В 1969 году Петр Иосифович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по проблеме становления и развития нелегальной революционной печати в Западной Беларуси в 1920-е – 1930-е годы.

В 1970 – 1973 годах он работал инспектором отдела вузов в Министерстве высшего и среднего специального образования Белорусской ССР, где проявил себя как высококвалифицированный и инициативный специалист.

С 1973 года и по настоящее время трудится в Белорусском государственном университете – сначала старшим преподавателем, затем доцентом кафедры истории КПСС естественных факультетов и одновременно являлся заместителем заведующего кафедрой по научной работе. В 1989 - 1991 был заведующим кафедрой политической истории естественных факультетов БГУ. С 1991 года по настоящее время работает профессором кафедры истории Беларуси нового и новейшего времени БГУ.

Продолжая заниматься проблемами истории Западной Беларуси межвоенного периода, Зелинский П.И. активно работает в архивах Беларуси, Польши, Украины, Литвы, России. Принимает участие во многих Всесоюзных и международных конференциях. В 1990 году Петр Иосифович защищает докторскую диссертацию по вопросам политической борьбы в Западной Беларуси в нелегкий период нахождения ее в составе второй Речи Посполитой, а в 1991 году получает ученое звание профессора.

Им написаны монографии: «Печать КПЗБ в борьбе за свободу» (1977 г., с Н.А. Ракевичем) [2], «Политическая работа КПЗБ в массах, 1923 – 1938 гг.» (1986 г.) [3] и многие другие труды, посвященные истории Западной Беларуси. В непростое советское время, когда существовали запреты на многие темы, когда нормой была идеологическая зашоренность, Петр Иосифович высказывал и защищал новаторские идеи. Например, он первым в Беларуси дал справедливую оценку режима «санации» Ю. Пилсудского в Польше. В то время, когда официальная советская и партийная литература называла данный режим фашистским или полуфашистским, Зелинский П.И. указал на явную натянутость и ошибочность данного тезиса и определил режим Пилсудского как авторитарный.

Петр Иосифович также много занимался и продолжает заниматься вопросами истории Великой Отечественной и Второй мировой войны. В 1994 году совместно с А.И. Котовым опубликовал книгу «Гераічная Беларусь: Да 50-годдзя перамогі у Вялікай Айчыннай вайне». [4] В 2006 году в издательстве БГУ выходит его учебное пособие «Великая Отечественная война советского народа в (контексте Второй мировой войны)» [5].

Кроме этого, Петр Иосифович много внимания уделяет учебно-методической работе. Он соавтор учебного пособия для высших учебных заведений «Гісторыя Беларусі. XIX – XX стагоддзі» [6], автор пособия «Всемирная история» [7] для учащихся интерлицея БГУ и многих других методических изданий [8].

*Баюра Александр Николаевич, кандидат исторических наук, профессор каф. социально-политических и исторических наук Брестского государственного технического университета. Беларусь, БрГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.*

Зелинский П.И. неоднократно выступал в качестве рецензента различных научных и учебно-методических работ.

Всего к настоящему времени у Зелинского П.И. издано более 100 научных, научно-популярных и учебно-методических работ.

На протяжении всей своей работы в университете Петр Иосифович много внимания уделял и уделяет подготовке научных кадров. Под его научным руководством 12 человек защитили кандидатские диссертации, пять из которых работали и в настоящее время работают в высших учебных заведениях Бреста.

За многолетний добросовестный труд Зелинский П.И. удостоен правительственных наград – медалей “За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина”, “Ветеран труда”, Почетной Грамоты Верховного Совета БССР. В его домашнем архиве хранятся Грамоты Министерства высшего и среднего специального образования СССР и БССР, Минского обкома КПБ и ЛКСМБ, Всесоюзного общества “Знание”, различных других государственных и общественных организаций, которыми он был награжден.

Мы сердечно поздравляем юбиляра и желаем ему долгих лет жизни и дальнейших творческих успехов.

УДК 271.22 (476.5)

**Восович С.М.**

## ЦЕРКОВНЫЕ ШКОЛЫ ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВНОГО ВЕДОМСТВА В ПОЛОЦКОЙ ЕПАРХИИ В 1891 – 1897 гг.

### Введение

Изучение истории народного образования Беларуси – одно из приоритетных направлений отечественной исторической и педагогической науки. Опыт истории может помочь глубже увидеть, проанализировать и определить ориентиры, средства и способы создания эффективной отечественной системы образования. Поэтому вполне закономерным в связи с этим является обращение к истории деятельности образовательных учреждений в Беларуси в конце XIX в., частью которых были церковные школы православного духовного ведомства.

Тематика статьи актуальна и в научно-теоретическом отношении. Исследователи дореволюционного, советского и постсоветского периодов не только затрагивали историю церковных школ Витебской губернии попутно (либо при исследовании истории развития учебных заведений Беларуси или в целом Российской империи, либо при рассмотрении истории Полоцкой епархии), но и специально посвятили ей свои работы (исследования Н. Серебренникова, М.К. Кириллова, Г.Н. Шейкина, С.В. Снопковской, Е.Д. Тогулевой и Н.С. Моторовой) [1; 2; 3; 4; 5]. Однако учеными не проведен сравнительный анализ регионального развития церковных школ в Витебской губернии, не рассмотрены конфессиональный, половой и сословный состав учащихся, не показана роль гражданской администрации в создании школ св. Синода, не раскрыто изменение отношения неправославного населения к церковным школам. Решение этих задач позволит пересмотреть ряд устаревших стереотипов, сложившихся в советской историографии, даст возможность расширить и углубить понимание тех сдвигов и процессов в области просвещения, которые происходили в Беларуси в конце XIX в., будет содействовать созданию более целостной картины учебно-школьного дела в рассматриваемый период. Поэтому данная статья является попыткой восполнить данный пробел в исторической литературе на примере развития церковных школ в Полоцкой епархии в 1891 – 1897 гг.

### Развитие церковно-школьного дела в 1891 – 1897 гг.

После издания утвержденных императором Александр III

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. «Атомные солдаты» Беларуси: Воспоминания / Редкол.: П.И. Зелинский и др.; Науч. ред. О.А. Яновский. – Мн.: БГУ, 2003. – 203 с.: ил.
2. Зелинский П.И., Ракевич Н.А. Печать КПЗБ в борьбе за свободу. – Мн.: Изд-во БГУ, 1977. – 144 с.
3. Зелинский П.И. Политическая работа КПЗБ в массах, 1923 – 1938. – Мн.: Университетское. – 134 с.
4. Зялінскі П.І., Котаў А.І. Гераічная Беларусь: Да 50-годдзя перамогі у Вялікай Айчыннай вайне. – Мн.: Універсітэцкае, 1994. – 55 с.
5. Зелинский П.И. Великая Отечественная война советского народа в контексте Второй мировой войны: Пособие для учащихся интерлицея БГУ / П.И. Зелинский. – Мн.: БГУ, 2006. – 98 с.
6. Гісторыя Беларусі: У 2 ч. Ч.2. XIX – XX стагоддзі Курс лекцый / П.І. Брыгадзін, У.Ф. Ладзьсеў, П.І. Зялінскі і інш. – Мн.: РІВШ БДУ, 2003. – 656 с.
7. Зелинский П.И. Всемирная история: Пособие для учащихся интерлицея БГУ / П.И. Зелинский. – Мн.: БГУ, 2002. – 60 с.
8. История Беларуси: В 2 ч. Рабочий учебник / П.И. Зелинский, В.Н. Пинчук. – М.: Современный гуманитарный университет, 2003.

«Правил для церковно-приходских школ» (13 июня 1884 г.) духовенство Беларуси начало открывать большое количество церковных школ. Испытывая недостаток в материальных средствах, желая дать начальное образование как можно большему числу детей крестьян, царизм в начале 90-ых гг. XIX в. обратил особое внимание на учреждение школ грамоты. 4 мая 1891 г. император Александр III утвердил «Правила о школах грамоты».

Соответствующие распоряжения об открытии школ грамоты были даны и местными гражданскими властями Беларуси. В начале 1892/1893 учебного года начальник Витебской губернии Василий Михайлович Долгоруков обратился к предводителям дворянства, непременным членам уездных по крестьянским делам присутствий и уездным исправникам с циркулярным предложением от 16 октября 1892 г. за № 1374 о приглашении «их к неослабному содействию делу учреждения школ грамоты в губернии не только поддержкой православного духовенства в его стараниях о заведении этих школ, но и принятием на себя почина в этом деле и дальнейшим старанием о расширении и преуспевании его, путем убеждений крестьян и должностных лиц крестьянского общественного управления в пользу и особом удобстве для них помянутых школ» [6, с. 24]. Витебский губернатор распорядился ежемесячно доставлять ему сведения об открытых школах грамоты. В течение 1892/1893 учебного года было открыто 171 школа грамоты, то есть на 154 % больше, чем в предшествующем году, а в 1893/1894 учебном году – 196 школ, то есть на 69,5 % больше предшествующего года [7, с. 15]. Наиболее интенсивно открывались школы грамоты в Витебском, Лепельском и Невельском уездах (табл. 1).

В последующие годы темпы открытия школ грамоты были незначительными, тем не менее, учебные заведения данного типа составляли подавляющее большинство церковных школ в Полоцкой епархии. Такое преобладание школ грамоты объяснялось тем, что большинство сельского населения жило бедно, и эти школы не требовали от крестьян значительных денежных затрат. В свою очередь духовенство руководствовалось тем,

*Восович Сергей Михайлович, кандидат исторических наук, доцент каф. философии и культурологии Брестского государственного технического университета.*

*Беларусь, БГТУ, 224017, г. Брест, ул. Московская, 267.*